

支持社会力量参与未成年人关爱保护

今日女报/凤凰网记者 张秋盈

王建平，中国妇女十二大代表，全国三八红旗手，益阳市妇联兼职副主席，益阳市关爱儿童协会会长，益阳玉和兰亭教育集团校长，家庭教育全国公益巡讲发起人、主讲人。

近年来，她提出了40多件涉及家庭教育的代表建议，并在全国各地尤其是偏远地区开展家庭教育公益讲座130多场次。

2020年，她发起了“王建平博士家庭教育全国公益巡讲·走进56个民族”活动，为平常很少接触专业家庭教育培训的山区父母们开展了一系列家庭教育课程。

“优质的家庭教育对未成年人的帮助是无穷的。”1月25日，王建平在接受今日女报/凤凰网记者采访时十分感慨。

今年的湖南两会，王建平围绕未成年人的关爱保护工作提出建议。“未成年人关爱保护工作关系国家未来和民族振兴，全社会都应该行动起来。”王建平认为，应在整体上坚持家庭尽责、政府主导、部门联动、社会参与的原则，通过借助社会工作专业服务机构、慈善组织、志愿服务组织、社会工作者等社会力量在专业培训、专业服务等方面的资源优势，协助解决未成年人生活、学习、

成长过程中遇到的困难和问题，促进未成年人健康成长。

“比如通过社区(村)购买社会服务，建立家庭教育专业课堂，让爸爸妈妈、爷爷奶奶每周来听一次课。又如，培养专业人才队伍，以学校、社区、工厂、机关等单位，巡回开展与家庭教育有关的系统性科学课程等等。”王建平表示，引进社会力量，打通未成年人保护工作的最后一公里，针对未成年人服务的覆盖面更广泛、更细致。

她建议，吸引社会力量参与到未成年人保护工作中来，可以通过以下几个主要方面实



王建平代表

现：一是加强儿童服务类社会组织的培育孵化工作；二是加强社会工作专业人才的培养使用，如对接高校和科研院所，依托其专业资源，帮助培养未成年人关爱服务专业人才，同时鼓励政府部门、教育机构、社会组织通过提供实习实训岗位、开展培训、组织学习交流等途径加强社会工作专业人才

队伍建设；三是加强基层机构和人才队伍建设；四是积极开展未成年人关爱保护活动，如全省各市州要开通未成年人保护热线；五是广泛开展家庭教育指导服务，将其纳入城乡公共服务体系，鼓励和支持有关人民团体、企事业单位、社会组织开展相关服务；六是坚持做好慈善品牌公益项目。

“2020年，我行走在56个民族之中，更加意识到家庭教育和未成年人保护的重要性。我相信，只要坚持下去，就会带动更多的人关注家庭教育，关注未成年人保护工作。”王建平说。

让广袤乡野走出更多“喜妹”

今日女报/凤凰网记者 张秋盈

龙四清，湖南省妇联兼职副主席、怀化市芷江侗族自治县梨树乡古冲村党支部书记。

在日常履职中，她发现，让优秀的人才在农村扎根，是实现乡村振兴的重要一环。就像最近热播的扶贫电视剧《江山如此多娇》所展现的一样，由罗晋饰演的满腔热忱的优秀村支书，由沈梦辰饰演的乡村网红“喜妹”，他们都是农村发展的关键元素。

“希望通过多方努力，让农村成为实现梦想的舞台，走出更多耀眼的‘喜妹’。”龙四清说。

“农村工作是‘上面千根线，下面一根针’，农村要想富，要有一个好支部，更要有一个好班子。”在龙四清看来，脱贫攻坚工作已完成，农村基层干部正处在与乡村振兴衔接的关键点，有能力、有担当的人才尤为重要。

因此，近年来参加省两会，龙四清的建议是加强农村人才队伍建设，促进乡村振兴发展。

“不少农村大学生毕业后离乡发展，青壮年劳动力也基本外出打工，留在家里的基本是妇女儿童、老弱病残。”龙四清说，打造人才队伍要从多方面入手，既要让大学生、青壮年肯回来，优秀干部肯下来，也

要让留守妇女敢想敢干。

“每年年初，我们都会请专家对村民进行技术培训。”龙四清说，特别是2020年，由于疫情防控措施严格，村里很多人没有出去打工，村支部就组织他们在家复工复产，既学柑橘种植，也学销售推广，整个村子的产值上升了30%。

面对如火如荼的电商直播，龙四清领着村里的妇女和种植户前往浙江，既销售产品，也学习直播带货。“我发动妇联执委一对一教学，让全村的妇女学会了发抖音，然后再通过直播，把家里的产品卖出去。”龙四清说，村里人尝到了甜头，



龙四清代表

也有了干劲。

在加强农村现有人才队伍的培养上，龙四清认为，“农民大学生培养计划”是当地人接受系统教育、提升素质能力的好办法。因此，她建议进一步发挥湖南开放大学的作用，运用“互联网+职业教育”模式，由农民“点餐”、专家“掌勺”、政府“买单”，在全省范围内高

质量实施“乡村(社区)人才振兴计划”，并将其列入省全面实施乡村振兴战略、加强“三农”人才队伍建设规划予以扶持。

在村干部培养上，龙四清建议从机制上解决村支书培养问题，比如对村支书实行职业化建设与管理，可参照城镇社区主要负责人的待遇，并尝试打通培养、输送乡镇干部的渠道。另一方面，要关心一般村干部的成长与发展，进一步拓宽培养渠道和发展通道，调动发挥村干部的积极性和创造性，为湖南培养好、发展好一支“永不撤退”的懂农业、爱农民、爱农村的“三农”工作队伍。

推进家政人员持证上门服务工作

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

从下岗女工到公司老板，来自湘西州的王晚连从事家政行业已经超过16年，她的鸿瑞家政培训学校4年间培训了4000余名妇女，其中不乏建档立卡贫困户。

今年，是王晚连成为湖南省人大代表第3年，能代表家政行业发声，这让她颇为自豪。

“我开始做家政的时候，一块抹布、一个提桶走天下。”王晚连感慨，如今的家政行业日新月异，早已趋向专业化、规范化、标准化作业，“随着我国二孩政策的全面放开以及人口老龄化加剧，同时湖南的经济社会发展取得快速发展，社会对家政服务的需求进一步扩大，家政人员的收入变得可观。”

与此同时，家政行业也面临着发展困局。王晚连说，突出的问题之一就是消费者、家政经营者和从业者三方的信任缺失：“家政公司对招募人员身份信息真实性、从业经验无从

核实，消费者对家政经营者是否诚信经营以及服务人员的身份背景、技能水平感到担忧，这对行业的提质扩容发展带来了极大困扰。”

2019年6月，国务院出台了《关于促进家政服务业提质扩容的实施意见》，明确提出“加快建立家政服务人员持证上门服务制度”。“比如广东就已经在全省实施了‘居家上门服务证制度’，上海则通过上海市妇联推行‘家政员登记注册制度’，海南开展了‘椰岛家政服务上岗卡’推进工作，效果都不错。”因此，王晚连建议，



王晚连代表

在湖南推行家政服务人员持证上门服务，助力家政行业规范化发展。

王晚连表示，可以在省商务厅、省妇联等部门的指导下，通过湖南省家庭服务业协会为

服务人员颁发“居家上门服务证”，服务人员可通过企业申领证件，“一人一卡一码”；服务人员持证上岗时，用户可通过扫描二维码查看他们的基本信息。她还建议，湖南可通过培训、互联网、补贴、宣传等形式，大力推进家政服务业“居家上门服务证”工作。

“家政是朝阳产业，在这个产业中，女性、特别是农村女性尤其多。”王晚连希望，通过家政行业的进一步规范化，让更多家政人员提高收入，获得职业认同感，也找到人生的价值。